

**ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΑΡΕΙΟΥ ΠΑΓΟΥ**

**ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ**

**ΣΤΗΝ ΤΕΛΕΤΗ ΟΡΚΩΜΟΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΣΔΙ ΤΩΝ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ΤΗΣ 32<sup>ΗΣ</sup>**

**ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΣΕΙΡΑΣ ΤΗΝ 2<sup>Α</sup> ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026.**

**Η Σχολή υποδέχεται σήμερα** τους νέους δικαστικούς και εισαγγελικούς λειτουργούς, που θα στελεχώσουν τη Δικαιοσύνη, αφού ολοκληρώσουν με επιτυχία τα στάδια εκπαίδευσης. Θερμά συγχαρητήρια σε όλους για την επιτυχία σας, αλλά και για την επιλογή σας να υπηρετήσετε και να σταδιοδρομήσετε στο χώρο της Δικαιοσύνης.

**Η διαδρομή που θα διανύσετε** στο χώρο αυτό, απαιτεί να εμφορείστε από αρετές και ιδιαίτερες ικανότητες, όπως : βαθιά πίστη στις αρχές του δημοκρατικού πολιτεύματος και στις αρχές του κράτους δικαίου, ανθρωπιά-αυτοσεβασμό-προσήνεια-νηφαλιότητα-ακεραιότητα-αρτιότητα επιστημονική – αφοσίωση – αμεροληψία -δικαιοδοτική ευτολμία και ευστοχία και όχι μόνον από νομικές γνώσεις.

**Για την εκπλήρωση της αποστολής** σας και μόνον, το Σύνταγμα σας θωρακίζει με λειτουργική και προσωπική ανεξαρτησία, αναφέροντας στο άρθρο 87 ότι ο δικαστής κατά την άσκηση του λειτουργήματός του υπόκειται μόνο στο Σύνταγμα και τους νόμους, ενώ η ανεξαρτησία δεν αποτελεί κάποιου είδους προνόμιο, ούτε συνδέετε με αλαζονικές συμπεριφορές, αλλά λειτουργεί αποκλειστικά και μόνον ως εγγύηση των πολιτών για την ορθή απονομή της δικαιοσύνης.

**Εδώ αξίζει να σημειωθεί** ότι οι συνταγματικές εγγυήσεις, τόσο για τη λειτουργική ανεξαρτησία, που σχετίζεται με τον τρόπο, με τον οποίο οι δικαστές καλούνται να επιτελέσουν τα δικαστικά τους καθήκοντα, **όσο και για την προσωπική ανεξαρτησία**, που αναφέρεται στον ίδιο το δικαστικό λειτουργό και εξετάζει την προσωπική του κατάσταση και εξέλιξη, είναι πολλαπλές. Και μάλιστα από τις καλύτερες στην Ευρώπη, αφού:

**Ο δικαστής στην Ελλάδα** επιλέγεται με αμερόληπτο αυστηρό διαγωνισμό από Επιτροπές αποτελούμενες κατά πλειοψηφία από Δικαστές. Ακολουθώς εκπαιδεύεται σε Σχολή Δικαστών και αξιολογείται για την επίδοσή του συνεχώς. **Διορίζεται, τοποθετείται, μετατίθεται,**

κρίνεται πειθαρχικά από όργανα αποτελούμενα αποκλειστικά από Δικαστές που επιλέγονται με κλήρωση μεταξύ όλων των μελών των ανωτάτων δικαστηρίων για ορισμένο χρονικό διάστημα. **Προάγεται** στους βαθμούς του Πρωτοδίκη, του Προέδρου Πρωτοδικών, του Εφέτη, του Προέδρου Εφετών, του Αρεοπαγίτη και του Αντεισαγγελέα του ΑΠ, αποκλειστικά από το ανωτέρω όργανο, χωρίς καμία δυνατότητα παρέμβασης από την πολιτική εξουσία.

**Η επιλογή της ηγεσίας** των Ανωτάτων Δικαστηρίων γίνεται από το Υπουργικό Συμβούλιο, κάτι που αποτελεί μόνιμο σημείο τριβής. Όμως το μοντέλο αυτό πρέπει να αλλάξει για να θωρακιστεί η εικόνα της ανεξαρτησίας της δικαιοσύνης, όπως υποστηρίζεται ?

**Θεωρώ ότι το ισχύον σύστημα** επιλογής, με τη συμμετοχή του νομοθετικού και δικαστικού σώματος παρότι, βεβαίως, παρουσιάζει και αυτό, όπως όλα τα συστήματα, μειονεκτήματα, **είναι το σχετικώς καλύτερο** – αποτρέποντας τόσο την ανάμιξη «τρίτων» στην επιλογή της ηγεσίας των Ανωτάτων Δικαστηρίων, όσο κυρίως τη διατάραξη του κλίματος μεταξύ των ίδιων των ανώτατων δικαστών.

**Και εξηγούμαι.** Οι διατάξεις του Συντάγματος αναγνωρίζουν, θεσπίζουν και επιχειρούν να διασφαλίσουν την ανεξαρτησία των δικαστικών λειτουργιών και, σε ορισμένες περιπτώσεις, την ανεξαρτησία των δικαστηρίων. **Η ανεξαρτησία της δικαιοσύνης** δεν αναφέρεται, ούτε κατοχυρώνεται σε συγκεκριμένη διάταξη, οπότε και υπό την προσωπική και υπό τη λειτουργική της μορφή η ανεξαρτησία ανήκει κατά το Σύνταγμα στους δικαστές και όχι στη δικαιοσύνη.

**Δηλαδή, ο Δικαστικός Λειτουργός, που** προάγεται από το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο, ήτοι Όργανο αποτελούμενο αποκλειστικά από δικαστές, στο βαθμό του Αρεοπαγίτη ή του Αντεισαγγελέα του ΑΠ, **επειδή έχει τα απαιτούμενα** εκ του νόμου εξαιρετικά προσόντα, μεταξύ των οποίων εξέχουσα θέση κατέχει η ανεξαρτησία του σε σχέση με τις άλλες εξουσίες, δηλαδή την εκτελεστική και τη νομοθετική, **παύει να είναι ανεξάρτητος** όταν επιλέγεται σε θέση Αντιπροέδρου ή του Προέδρου ή του Εισαγγελέα του Ανώτατου Δικαστηρίου? Αυτό αποτελεί μομφή έναντι του έως τότε εξαιρετού δικαστικού λειτουργού και είναι ανεπίτρεπτο να του αποδίδεται τουλάχιστον από Δικαστές.

**Όλοι εσείς οι νέοι σπουδαστές** κάνατε σήμερα ένα μεγάλο βήμα για να υπηρετήσετε τη δικαιοσύνη. Ο δρόμος όμως του δικαστικού λειτουργού είναι ιδιαίτερα δύσκολος και απαιτεί θυσίες και κυρίως αφοσίωση στο καθήκον. Μην επιτρέψετε στον εαυτό σας να «περιοριστεί» σε όσα μέχρι τώρα έμαθε, αλλά, συνειδητοποιώντας ότι είστε δικαστές του 21ου αιώνα, να παρακολουθείτε όλες τις σχετικές εξελίξεις, ιδίως δε τις σχετικές με το Ευρωπαϊκό Δίκαιο, γιατί ο Έλληνας Δικαστής είναι και Ευρωπαίος Δικαστής. **Όμως δεν πρέπει ποτέ να λησμονεί** ότι πάνω απ' όλα είναι εθνικός δικαστής και οφείλει κατ' αρχήν σεβασμό στην εθνική έννομη τάξη, από την οποία προέρχεται και η οποία αποτελεί το εφαλτήριο για την ευρωπαϊκή του πορεία.

**Κλείνοντας θέλω να επισημάνω** ότι η δικαιοσύνη προστατεύει όλους τους πολίτες τα συμφέροντα των οποίων έχουν ανάγκη προστασίας, με βάση τους ισχύοντες νόμους.

Συνιστά αρετή του Πολιτεύματος και κοινωνικό θεμέλιο που δεν επιδέχεται πολιτικής ή κομματικής εργαλειοποίησης.

**Με τις σκέψεις αυτές** σας εύχομαι καλές σπουδές και καλή σταδιοδρομία στο χώρο της δικαιοσύνης, η διαφύλαξη του κύρους της οποίας αποτελεί πρωταρχικό και ύψιστο καθήκον σας.

Σας ευχαριστώ.